



习近平总书记参加青海代表团审议时的重要讲话给广东各界带来重要启示

立足本职促高质量发展 用科技创新谋民生福祉

羊城晚报记者 张璐瑶 孙晶 沈婷婷



在粤一线工作者

羊城晚报记者 陈亮 林曦 陈泽云 孙晶

坚定不移走绿色发展之路

习近平总书记7日下午在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调，各地区要结合实际，因地制宜、扬长补短，走出适合本地区实际的高质量发展之路。要把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。他的讲话不但在会上引起热烈反响，也引起了广东企业和生态环境工作者的深思。

污染防治和经济高质量发展并行不悖

生态环境部华南环境科学研究所副总工程师曾凡棠告诉记者，总书记的重要讲话让他愈发深信——污染防治攻坚战和经济社会高质量发展可以并行不悖、相互促进。“绿水青山就是金山银山”的鲜活案例发生在我们身边，更加坚定了各地深入贯彻习近平总书记生态文明思想的决心和意志，坚定了实现美丽中国梦的理想和信念。

曾凡棠表示，总书记的讲话为广东省“十四五”生态环境保护工作带来新的启示。一是准确把握新的发展阶段，充分认识到广东省经济社会发展的区域差异，探索从深度和广度上拓展生态补偿等政策，推动生态环境质量持续改善，生态文明建设实现新进步；二是坚持贯彻新的发展理念，认清广东省社会经济发展和污染防治突出短板，坚持“三个治污”，坚持系统思维，深入打好污染防治攻坚战；三是坚持构建新的发展格局，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，在珠江、汾河等重污染河流治理，东江等水生态环境治理中提供更多优质生态产品，缓解发展不充分不平衡的问题。

高校在生态文明教育中不可替代作用

“作为一名从事环境科学和环境教育的高校教师，在学习总书记讲话后，更加深刻认识到‘高质量发展’的重要性，不仅是经济、地域、发展阶段的不同要求，还是系统性的总要求，是系统观和总体观的战略部署。”广州大学环境科学与工程学院教授、

国际教育学院院长常向阳指出，当今世界的主要问题，无论是人与自然的生态关系方面的生态危机，还是人与人的社会关系方面的社会危机，只有通过建设生态文明的社会，实现社会全面转型，才能得以根本解决。

“高校在生态文明教育中具有不可替代的作用。”常向阳认为，以往传统学科支撑了环境学科的发展，未来要思考如何将生态、环境要素渗透到传统学科的主流知识体系中，从后者的基础理论层面考虑，以实现生态文明教育的应有之义。相对于环境领域的专业教育，面向非环境领域生态文明素质教育，是实现可持续发展目标的高等教育的“源头治理”。“对于生态文明事业而言，培养数量众多具有生态文明素质的自然科学、社会科学与人文科学的学生，远比培养一个具有较高专业素质的环境专业学生更具价值且长效。”常向阳说道。

立足创新精准定位，做好本业做强做透

“总书记指出高质量发展不是一时一事的要求，而是必须长期坚持的要求。长期从事制造业的企业家们备受鼓舞。”广东省政协委员、广州市总商会副会长、广州市安达实业有限公司董事长丘育华告诉记者，“高质量”落脚在“质量”，这就要求制造业企业把最好的产品交付到市场，实现供给侧改革与需求侧管理相结合。从供给端来说，企业要从源头处抓创新、抓研发，彰显自身产品的优势。从需求端来说，生产出来的产品要为用户“量身定制”，要精准定位，满足市场需求。

“广东的企业要立足于创新，做好本业，做强做透。”丘育华建议，要想突破工业上的卡脖子技术，可以成立由政府、企业、高校三方共同组成的研发平台，引入更多科研人才，共同来解决各个行业中的基础科研问题，赋能各行各业。

在京代表委员

A 打造“海上三峡”，助力绿色发展

“总书记强调，走高质量发展之路，就要坚持以人民为中心的发展思想，坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展。这句话给我触动很大。”全国人大代表、明阳集团董事长张传卫说。

青海和广东，都是张传卫非常熟悉的地方。近10年来，他通过打造世界海拔最高的高原风电装备制造基地，在青海建设“高原三峡”；在粤西地区探索大规模海上风电建设，打造“海上三峡”，积极参与推动两地的绿色发展。

B 发展乡村旅游，助力乡村振兴

“要推进城乡区域协调发展，全面实施乡村振兴战略，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，改善城乡居民生产生活条件，加强农村人居环境整治，培育文明新风，建设美丽宜居人、业兴人和的社会主义新农村。”总书记的讲话，让全国人大代表、广东省旅游控股集团总经理黄细花想起了她在西藏对口帮扶的经历。

广东对口支援西藏建设的鲁朗国际旅游小镇，就是通过发展乡村旅游来带动老百姓致富。“小镇的发展改善了当地的旅游基础设施，提升了交通、教育、医疗、文化等多方面的公共服务品质，培育文明新风，建设美丽宜居人、业兴人和的社会主义新农村。”总书记的讲话，让全国人大代表、广东省旅游控股集团总经理黄细花想起了她在西藏对口帮扶的经历。

我们企业按照广东建设海洋强省的战略部署，承担海上风电及海洋能源重大装备研究制造、海洋经济融合开发建设的任务。”他表示，未来将结合广东海洋经济优势和资源，加快建设世界级海上风电高端装备产业基地，要用打造“海上三峡”来优化能源产业结构，加速构建海上能源带和陆上产业带，实现多层次多行业数十万人就业，成为广东绿色经济增长的新动能。

C 加强科技创新 让群众“获得感”更强

“习近平总书记的讲话让我备受鼓舞，深受启发。”全国政协委员、广东省赛莱拉干细胞研究院院长陈海佳说，“总书记强调，坚定不移走高质量发展之路。这也是我此次在全国两会提出关于推动干细胞产业高质量发展提案的初衷。”

他认为，加强干细胞关键核心技术攻关，推动干细胞新药研发及临床研究项目备案，推进干细胞在重大难治性疾病、罕见病等领域应用，进一步推动干细胞产业高质量发展，是满足人民美好生活需要的重要抓手。“我将勇担责任，率领科研团队，组建创新联合体，攻关干细胞核心技术及推进科研成果产业化，以推动产业的高质量发展助力经济的高质量发展。”陈海佳说。

“总书记的讲话，我深有体会。”全国政协委员、佳都科技集团董事长刘伟说。近年来，刘伟见证了以人工智能等为代表的高新技术，在教育、医疗、养老等民生实事方面发挥的作用。他认为，新发展阶段，人们对美好生活的期盼日益增长，需要科技创新提供有力支撑。他表示，将继续带领企业，以增进民生福祉作为创新创造的出发点和落脚点，促进科技成果更好地融入社会、惠及民生，加强科技成果转化，让科技创新成为人民生活“获得感”的重要源泉。

【专家谈】

中山大学岭南学院
经济学系教授林江：

中山大学岭南学院经济学系教授林江表示，总书记的讲话高瞻远瞩，为经济发展指明方向。广东是经济强省，2020年广东地区生产总值超过11万亿元，总量连续32年居全国首位，高质量发展势头明显。落实高质量发展要求，

全方位持续推进高质量发展 多措并举建设重大产业平台

当下，广东正举全省之力推进粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区”建设，推动广州、深圳“双城”联动。以“双区”建设和“双城”联动为引领，带动广东经济全面均衡发展。林江表示，创新驱动将成为广东引领高质量发展的第

一动力。广东要抓住数字经济，实现产业数字化转型升级，构建起自主产业链，从而带动一个地方的产业集群或产业链形成，这是实现高质量发展的重要途径之一。（羊城晚报记者 林曦 陈泽云 孙晶）

做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者

牢记嘱托跟党走 巾帼奋进新征程

在京代表委员

羊城晚报记者 丰西西 侯梦菲 孙晶

妇女界别全国政协委员、香江控股董事长翟美卿表示，总书记的讲话令人深受鼓舞、倍感振奋，将激励广大女性在各行各业继续创造新的辉煌。

翟美卿认为，女性是建设新时代中国特色社会主义事业的“半边天”力量，尤其在抗击新冠肺炎疫情的最前线，在脱贫攻坚决战战场，女性以“巾帼不让须眉”的豪情和努力，奋勇争先、顽强拼搏，充分展现了新时代女性的风采。

作为一名女委员和女企业家，翟美卿深深受益于党和国家的改革开放好政策，在创业中听党话、跟党走，才有了今天的成就，为中国特色社会主义事业贡献了自己的力量。她说：“如今，在全面建设社会主义现代化国家的新征程中，我们广大妇女将继续奋发有为，与时代同行，和奋斗相伴，在伟大事业中实现自身发展，在新时代的中国故事中写下浓墨重彩的女性篇章。”

同样是妇女界别的全国政协委员、广东省新的社会阶层人士联合会会长黄西勤表示，总书记的讲话令人温暖振奋。她表示，作为见证和参与建设新发展阶段的女性，

以“巾帼不让须眉”的豪情 充分展现新时代女性风采

她将牢记嘱托，奋发图强，听党话、跟党走，展现自尊自信自立自强的精神面貌，在自己的工作岗位上发挥好榜样的作用。

“习近平总书记为女同胞们送上的节日祝福，真的非常暖心，令人很感动！”全国人大代表、暨南大学管理学院会计系教授卢鑫表示，作为一名高校教师，她将在自己的工作岗位上深入贯彻习近平总书记关于教育事业的指示精神，怀揣一颗“赤诚之心、奉献之心、仁爱之心”从事教学工作，以高质量的教学，为党育人、为国育才。

“我会将总书记的关心、关怀化为动力。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。”卢鑫说。

全国人大代表、广东省城乡规划规划设计研究院有限公司副总工程师兼生产经营部部长熊晓冬表示，总书记为女同胞们送上节日的祝贺，体现了人民领袖浓浓的为民情怀。

“中国的女性是世界上最勤劳勇敢的女性，我为自己是其中的一员而感到骄傲和自豪！”熊晓冬说，今年是“十四五”开局之年，

也是全面建设社会主义现代化国家新征程的开启之年，她会积极投身到新时代中国特色社会主义建设中去，做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者。

全国人大代表、广州市中级人民法院少年家事审判庭庭长陈海仪也十分激动。“在我们庭，女性工作者不仅‘半边天’，更是26个人，其中20位是女同志。”陈海仪说，作为一名长期从事妇女儿童权益诉讼保护的法官，除了释法说理之外，还要尽力去化解矛盾，最大限度地保护妇女儿童的合法权益。“女性法官特有的温柔、慈爱，以及与妇女群体处境的感同身受，让我们不断创新工作方法，努力成为和谐家风的倡导者、温情司法的传递者、妇女权益的守护者。”她表示，总书记、党中央对妇女投身新时代中国特色社会主义事业的拼搏奋斗给予了深深的理解、认同和高度的评价，总书记高瞻远瞩、长期关心关爱妇女儿童的人民领袖风范一直激励着她不断地前进，不断地深耕妇女儿童权益保护工作。



在粤一线工作者

羊城晚报记者 丰西西

3月6日，在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，习近平总书记代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞，致以节日的祝贺和美好的祝福，发表重要讲话。总书记的讲话，引起了在京参加全国两会的广东团女代表和妇女界别全国政协委员的热烈反响。

在粤的妇女一线工作者和专家代表听到总书记的讲话后也倍感振奋。大家纷纷表示，总书记的讲话，充分体现了人民领袖对亿万妇女的亲切关怀，对妇女事业的高度重视。

广东省妇联党组书记、主席许红： 团结动员全省广大妇女 走在时代前列建功立业

广东省妇联党组书记、主席许红表示，总书记的重要讲话充分肯定广大妇女的作用，并对广大妇女和各级妇联组织提出了殷切希望，我们深受鼓舞激励，倍感温暖振奋。

许红表示，今年是中国共产党成立100周年，广东省妇联将突出庆祝建党100周年主线，引领广大妇女听党话、跟党走，跟党走，深入开展系列主题活动，引导广大妇女紧跟共产党、奋进新时代。举办“巾帼向党 奋斗新征程”广东各界妇女纪念“三八”国际妇女节111周年活动，集中展示近百年来在党的领导下广东妇女事业发展的光辉历程。深化“南粤巾帼大宣讲”群众性主题宣传教育活动，线上线下联动，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好的主旋律，大力营造共庆百年华诞、齐心协力开创创新的浓厚氛围。大力宣传广东省各行各

【专家谈】

中共广州市委党校原教授葛彬

充分肯定“半边天”作用 鼓励广大妇女敢于追梦

学习了习近平总书记重要讲话后，中共广州市委党校原教授葛彬感触颇深，她表示，这体现了总书记对妇女工作的大力支持。她表示，总书记希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者。这一表述对妇女提出了更高的要求。”在葛彬看来，其内涵非常丰富，

充分肯定了广大妇女在新时代中国特色社会主义事业中起到的“半边天”的重要作用。同时，对于习近平总书记强调的“引领广大妇女听党话、跟党走”，葛彬感触尤其深刻。每次她给基层妇女干部上课时，都会要求她们大声朗诵这六个字，“立足于现代社会发展需要，各级妇联组织要承担的这种政治责任是非常重要的。”

总书记重要讲话中也特别提到，严厉打击侵害妇女权益的违法犯罪行为，依法维护妇女权益。这正是葛彬近年来的工作重心。这些年来，葛彬一直致力于推动“性别平等”理念进党校、进机关、进企业、进学校、进媒体，并开设了



造活力。大力实施“科技创新巾帼行动”，团结带领广大妇女在“双区”建设中贡献巾帼才智。持续深化“乡村振兴巾帼行动”，建设一支有文化、懂技术、会经营的新型女农民队伍。

许红表示，省妇联将帮助妇女群众解决急难愁盼问题，切实提高妇女儿童获得感幸福感安全感。举全省妇联之力，接续办好妇女儿童十件民生实事，解决妇女儿童最关心最直接最现实的利益问题。

系列课程。截至目前，她已经在十九届党校就《男女平等基本国策的贯彻落实》等主题进行授课。“效果很不错”，接下来，她要继续把“性别平等”课程带到全省更多地方，并将这一理念融入校本课程中打破性别刻板印象，推进男女平等基本国策的贯彻与落实。（羊城晚报记者 耿敏）